

# 习近平主持加强互联互通伙伴关系对话会

# 互联互通 务实合作

## 宣布中国出资400亿美元成立丝路基金

新华社北京11月8日电(记者钱彤)加强互联互通伙伴关系对话会8日在北京钓鱼台国宾馆举行。中国国家主席习近平主持会议并发表题为《联通引领发展 伙伴聚焦合作》的重要讲话,强调要以亚洲国家为重点方向,以经济走廊为依托,以交通基础设施为突破,以建设融资平台为抓手,以人文交流为纽带,加强“一带一路”务实合作,深化亚洲国家互联互通伙伴关系,共建发展和命运共同体。

下午4时20分许,与会各国领导人及国际组织负责人陆续抵达钓鱼台国宾馆芳华苑。他们是:孟加拉国总统哈米德、老挝国家主席朱马里、蒙古国总统额勒贝格道尔吉、缅甸总统吴登盛、塔吉克斯坦总统拉赫蒙、柬埔寨首相洪森、巴基斯坦总理谢里夫,联合国亚太经济社会执行秘书阿赫塔尔、上海合作组织秘书长梅津采夫。习近平同他们一一握手,互致问候。

对话会上,习近平首先发表重要讲话。习近平指出,自古以来,互联互通就是人类社会的追求。丝绸之路就是一个典范,亚洲各国人民堪称互联互通的开拓者。面对结构调整和改革创新的世界潮流,亚洲国家必须积极作为,在亚洲资源、亚洲制造、亚洲储蓄、亚洲工厂基础上,致力发展亚洲价值、亚洲创造、亚洲投资、亚洲市场,联手培育新的经济增长点和竞争优势。实现这些目标,互联互通是其中一个关键环节。

习近平强调,今天,我们要建设的互联互通,应该是基础设施、制度规章、人员交流三位一体,应该是政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通五大领域齐头并进。这是全方位、立体化、网络状的大联通,是生机勃勃、群策群力的开放系统。

习近平指出,我们要实现亚洲国家联动发展。亚洲各国就像一盏盏明灯,只有串联并联起来,才能让亚洲的夜空灯火辉煌。我们要塑造更加开放的亚洲经济格局,尊重各



对话会开始前,习近平同与会各国领导人及国际组织负责人合影。 新华社记者 王晔 摄

国主权和领土完整,照顾各方舒适度,不强人所难,不干涉他国内政。开放还要循序渐进、先易后难、以点带面、积少成多、行稳致远。我们要实现亚洲人民幸福梦想,坚持以人为本,文明互鉴,保护生态环境,让美丽和发展同行,让各国人民共同编织和平、富强、进步的亚洲梦。我们要打造亚洲特色的合作平台。亚洲基础设施投资银行对现有金融机构是有益补充,将在亚洲互联互通建设中扮演重要角色。

习近平强调,共同建设丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路与互联互通相融相近、相辅相成。如果将“一带一路”比喻为亚洲腾飞的两只翅膀,那么互联互通就是两只翅膀的血脉经络。

习近平就此提出5点建议。第一,以亚洲国家为重点方向,率先实现亚洲互联互通。“一带一路”源于

亚洲、依托亚洲、造福亚洲。中国愿通过互联互通为亚洲邻国提供更多公共产品,欢迎大家搭乘中国发展的列车。第二,以经济走廊为依托,建立亚洲互联互通的基本框架。“一带一路”兼顾各国需求,统筹陆海两大方向,涵盖面宽,包容性强,辐射作用大。第三,以交通基础设施为突破,实现亚洲互联互通的早期收获,优先部署中国同邻国的铁路、公路项目。第四,以建设融资平台为抓手,打破亚洲互联互通的瓶颈。我宣布,中国将出资400亿美元成立丝路基金。丝路基金是开放的,欢迎亚洲域内外的投资者积极参与。第五,以人文交流为纽带,夯实亚洲互联互通的社会根基。未来5年,中国将为周边国家提供2万个互联互通领域培训名额。

习近平最后强调,让我们志存高远、脚踏实地,深化互联互通伙伴

关系,优化亚洲区域合作,共建发展和命运共同体。(讲话全文另发)

与会领导人一致认为,各国应该加强基础设施、经济走廊建设,推进贸易、交通、金融、人文等全方位互联互通,促进区域经济一体化,塑造更加开放的亚洲经济格局,造福各国人民。各方高度赞赏习近平主席提出建设“一带一路”重要倡议,支持中方倡导成立亚洲基础设施投资银行,高度评价中方成立丝路基金,认为习近平主席提出的有关设想和主张契合各国发展需求,为各国提供了重要机遇,有利于促进地区乃至世界和平、稳定、繁荣,具有历史性意义。各国希望同中国加强合作,携手并进。

会议发表了《加强互联互通伙伴关系对话会联合新闻公报》。

王沪宁、栗战书、杨洁篪等参加上述活动。

习近平最后强调,让我们志存高远、脚踏实地,深化互联互通伙伴

关系,优化亚洲区域合作,共建发展和命运共同体。(讲话全文另发)

与会领导人一致认为,各国应该加强基础设施、经济走廊建设,推进贸易、交通、金融、人文等全方位互联互通,促进区域经济一体化,塑造更加开放的亚洲经济格局,造福各国人民。各方高度赞赏习近平主席提出建设“一带一路”重要倡议,支持中方倡导成立亚洲基础设施投资银行,高度评价中方成立丝路基金,认为习近平主席提出的有关设想和主张契合各国发展需求,为各国提供了重要机遇,有利于促进地区乃至世界和平、稳定、繁荣,具有历史性意义。各国希望同中国加强合作,携手并进。

会议发表了《加强互联互通伙伴关系对话会联合新闻公报》。

王沪宁、栗战书、杨洁篪等参加上述活动。

# 联通引领发展 伙伴聚焦合作

## ——在“加强互联互通伙伴关系”东道主伙伴对话会上的讲话

(2014年11月8日,钓鱼台国宾馆)  
中华人民共和国主席 习近平

尊敬的哈米德总统,

尊敬的朱马里主席,

尊敬的额勒贝格道尔吉总统,

尊敬的吴登盛总统,

尊敬的拉赫蒙总统,

尊敬的洪森首相,

尊敬的谢里夫总理,

女士们,先生们,朋友们:

首先,大家专程来到北京出席“加强互联互通伙伴关系”东道主伙伴对话会,这是我们深厚友谊和友好合作关系的生动体现,也是大家对中方主办亚太经合组织第二十二次领导人非正式会议的重要支持,我谨向大家表示衷心的感谢!

“朋友越走越近,邻居越走越亲。”邻国之间就一些重大问题面对而交战意见很有必要。中国作为亚太经合组织第二十二次领导人非正式会议东道主,将亚太互联互通作为会议议题之一。考虑到互联互通是件大事,亚洲国家和有关国际组织都很关心,都有参与的愿望,我们同各方商量后决定召开这个会议,共商亚洲发展大计。

中国有个寓言叫“愚公移山”。讲的是几千年前,一个交通不便的山村里有位叫愚公的老人,下决心将挡在家门口的两座大山移开。亲戚和邻居都说不可能,但他力排众议,带着子孙日复一日挖土移山。他说,山不会加大增高,人却子孙无穷,只要持之以恒,总有一天会把大山搬走。愚公的精神感动了天神,两座山在人和神的共同努力下被移开了,愚公的家乡同外界实现了互联互通。

自古以来,互联互通就是人类社会的追求。我们的祖先在极为艰难的条件下,创造了许多互联互通的奇

迹。丝绸之路就是一个典范,亚洲各国人民堪称互联互通的开拓者。

人类在发展,社会在进步。当前,国际金融危机影响犹在,世界经济和国际贸易增速放缓。与此同时,新一轮产业革命和科技革命蓄势待发,区域性自由贸易安排层出不穷,结构调整和改革创新成为世界潮流。亚洲国家必须积极作为,在亚洲资源、亚洲制造、亚洲储蓄、亚洲工厂的基础上,致力发展亚洲价值、亚洲创造、亚洲投资、亚洲市场,联手培育新的经济增长点和竞争优势。实现这些目标,互联互通是其中一个关键环节。

今天,我们要建设的互联互通,

不仅是修路架桥,不光是平面化和单线条的联通,而更应该是基础设施、制度规章、人员交流三位一体,

应该是政策沟通、设施联通、贸易畅

通、资金融通、民心相通五大领域齐

头并进。这是全方位、立体化、网络状的大联通,是生机勃勃、群策群力的开放系统。

亚洲互联互通建设既面临机

遇,也存在困难。各国制度和法律

差异较大,各方需求千差万别,各类

机制协调不尽人意,等等。资金问

题最为突出,据亚洲开发银行测算,

2020年以前亚洲地区每年基础设

施投资需求高达7300亿美元。

解决这些问题,仅靠一个或几个国家

努力是做不到的,只有广泛建立伙

伴关系,心往一起想,劲朝一处使,

才能不断取得积极成效。

——我们要实现亚洲国家联动

发展。亚洲各国高度重视互联互

通,很多国家有自己的基础设施建

设规划。现在,需要对接各国战略

和规划,找出优先领域和项目,集中资源,联合推进。这有利于降低物流成本、创造需求和就业、发挥比较优势和后发优势,在全球供应链、产业链、价值链中占据有利位置,提高综合竞争力,打造强劲、可持续、平衡增长的亚洲发展新气象。

亚洲各国就像一盏盏明灯,只有串联并联起来,才能让亚洲的夜空灯火辉煌。

——我们要塑造更加开放的亚

洲经济格局。面对世界多极化、经

济全球化、文化多样化、社会信息化

的时代潮流,任何国家都不能关起门来搞建设。封闭没有出路,开放才能发

展。亚洲国家要坚持开放的区域主

义,不搞封闭性集团,不针对第三国,

推动域内外国家各尽其能、优势互

补、利益共享。邻国开放应该更多一

些,包括商签交通、贸易、投资领

域的便利化协定,联通跨境基础设施,

衔接和统一各类规章制度。

当务之急是协商解决影响互联

互通的制度、政策、标准问题,降低

人员、商品、资金跨境流动的成本

和时间。有必要开展信息互换、监

管互认、执法互助的海关合作,加快

边境口岸“单一窗口”建设,推广旅

客在同一地点办理出入境手续的“一

地两检”查验模式。开放需要尊重

各国主权和领土完整,照顾各方舒

适度,不强人所难,不干涉他国内

政。开放还要循序渐进、先易后难、

以点带面、积少成多,使亚洲经济在

开放之路上行稳致远,让亚洲各国

在开放进程中增强战略互信。

——我们要实现亚洲人民幸福

梦想。每一条新的交通线路,都承

载人民幸福梦想。我们要通过亚洲

互联互通建设,开拓人民观察世界、

放飞理想的窗口,拓宽人民脱贫致富的道路。在思考和规划互联互通项目时,需要坚持以人为本,听取基

层民众意见,增加基层民众收入,着力解决他们用电、饮水、医疗、上学、就业、上网等现实问题。同时,需要保

护生态环境,让美丽和发展同行。

我们要通过亚洲互联互通建设,

拉近人民思想交流、文明互鉴的

距离,让各国人民相逢相知、互信互

敬,创造和享受和谐安宁的生活,共

同编织和平、富强、进步的亚洲梦。

——我们要打造亚洲特色的合

作平台。有关国际和区域组织已就

亚洲互联互通做了许多开创性、基

础性的工作,取得重要成果,我们十

分重视和赞赏。希望各机制同亚洲

各国一道,立足亚洲实际,分工协

作,形成合力。同时,根据形势发展

需要,我们也要考虑创新体制机制。

上个月,20多个亚洲国家在北

京签署了筹建亚洲基础设施投资银

行的政府间谅解备忘录,这是亚洲金

融合作的重要突破。亚洲基础设施

投资银行对世界银行、亚洲开发银行

等现有金融机构是有益补充,将在亚

洲互联互通建设中扮演重要角色。

各位同事、朋友们!

去年秋天,我代表中国政府提

出共同建设丝绸之路经济带和21

世纪海上丝绸之路建设,为中国扩

大同南亚合作发挥示范作用。中方愿

意同巴方协力推进阿富汗和平与

解进程,支持巴印改善关系,共同维

护南亚和平、稳定、发展。

谢里夫表示,加强同中国的战

略合作是巴基斯坦外交的基石,在

所有重大问题特别是涉及中国核

利益问题上,巴方将一如既往坚定

支持中方。巴方希望积极参与“一

带一路”建设,加强两国电力、公路、

港口等基础设施建设领域合作。巴

方将尽全力确保中方企业和人员安

全,继续坚决打击“东伊运”等恐怖

势力。巴方愿意同中方加强在阿富

汗等问题上的沟通和协调,积极参与

上海合作组织活动,共同维护地区

和平稳定。

习近平指出,我9月访问了马

尔代夫、斯里兰卡、印度,深切感受

到南亚各国都致力于发展,同中国

合作前景广阔。中方愿同巴方一

道,搞好中巴经济走廊,在亚洲基础

设施投资银行筹建工作。

# 习近平会晤缅甸总统

据新华社北京11月8日电(记者刘华)国家主席习近平8日在